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SOLUZIONI
AI FINI DEL VOTO D’ESAME SONO CONSIDERATE SOLO 

LE RISPOSTE CHE LO STUDENTE  RIPORTERA’ NEGLI APPOSITI RIQUADRI;

UTILIZZARE TRE DECIMALI NEI CALCOLI E NELLE RISPOSTE FINALI

Esercizio 1. (punti 2+2+1). Per due aziende (S, con 90 dipendenti e T, con 120 dipendenti) si rileva il numero di giorni di malattia effettuati dai dipendenti. I dati ottenuti sono riportati nelle tabelle che seguono:

TABELLA  Azienda S
	numero

giorni malattia
	Frequenza assoluta

	0
	40

	1
	25

	3
	15

	5
	9

	6
	1


TABELLA  Azienda T
	numero

giorni malattia
	Frequenza assoluta

	0
	55

	1
	40

	4
	10

	5
	15


 Si dica in quale delle due aziende S e T i giorni di malattia presentano maggiore dispersione attorno alla media esplicitando i valori degli indici calcolati per ottenere la risposta. 
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Esercizio 2. (punti 2+2) Un’indagine ha rilevato la durata Z (in secondi) di 500 chiamate effettuate da telefoni mobili in una determinata fascia oraria. I dati sono riportati nella tabella che segue:

	Z durata chiamate
	Frequenza assoluta

	[0,50)
	200

	[50,150)
	150

	[150,300)
	150


a) Si calcoli la frequenza relativa delle chiamate con durata compresa tra 100 e 200 secondi.

b) Si calcoli la durata media delle chiamate in esame.

	a)
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b) DURATA MEDIA 
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Esercizio 3 (2+2 punti) Si consideri un vettore aleatorio (X,Y) con funzione di probabilità congiunta:
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a) Si calcoli P(X<0,Y<0). b)Si determini la funzione di probabilità della variabile aleatoria Z=X+Y. 
	a)  P(X<0,Y<0) = 
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b)               
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Esercizio 4. (pinti 2+2+1) Un’indagine sul risparmio R (in migliaia di euro) effettuata nel 2005, su 30 famiglie ha rilevato quanto segue:

	R risparmio effettuato
	Frequenza 

relativa

	0
	0.5

	1
	0.3

	3
	0.2


a) Si determinino le coordinate della curva di concentrazione del risparmio R di cui sopra. b) Si calcoli il valore di un opportuno indice di concentrazione. c) Si dica cosa indica, in termini di concentrazione del risparmio, il valore dell’indice calcolato al punto b).

	a) 
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b)                                  indice = 
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c) il valore dell’indice (circa 0.7) indica una concentrazione abbastanza alta del risparmio.


Esercizio 5. (punti 2+2). Si consideri la variabile aleatoria seguente:       
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a) Si dia la rappresentazione grafica della variabile aleatoria X. b) Si calcoli la probabilità che X assuma valori  minori di 5.

	a) la rappresentazione grafica è data dal diagramma ad aste.
b) 
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Esercizio 6.(punti 2+2)  Il 3% dei lettori mp3 di un certo modello in commercio è difettoso. Si considerano n = 10 lettori. 

a) Si calcoli la probabilità che, tra i  10 lettori, ve ne sia uno difettoso (si mostrino i calcoli).

b) Si calcoli la probabilità che, dei 10 lettori, non più di 2 siano difettosi (si mostrino i calcoli).

	a) 
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b)
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Esercizio 7 (2+2 punti) Sia X una variabile aleatoria con valore atteso 4 e varianza 3.a)Si calcoli il valore atteso della variabile aleatoria Y=1-5X. 

b) Si calcoli lo scarto quadratico medio della variabile aleatoria Z=5-X. 

	a) 
[image: image20.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

151519,  b)  531.732

EYEXEXVZVXVX

=-=-=-=-===













_1180936905.unknown

_1180939471.unknown

_1180940972.unknown

_1180941740.unknown

_1180943707.unknown

_1180943898.unknown

_1180942589.unknown

_1180941311.unknown

_1180940014.unknown

_1180937440.unknown

_1180938714.unknown

_1180937104.unknown

_1180885750.unknown

_1180886585.unknown

_1180936577.unknown

_1180886344.unknown

_1180883888.unknown

_1180884404.unknown

_1168664397.unknown

_1180849632.unknown

